

# 匠心向党 领跑健康邵阳建设新征程

◆ 通讯员 马娟 李文娟 孟天笑

1954年10月29日,邵阳市中心医院(原邵阳专区人民医院)低矮的砖瓦房内,18名党员从各自的岗位上匆匆赶来,他们拉起一面鲜红的党旗,在激情澎湃的宣誓声中组建起医院第一个党支部。

67年后的今天,在举国上下庆祝中国共产党建党100年之际,该院6个党总支的1024名党员在党旗下汇聚,庄严的誓词再一次响彻云霄。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”

这份沉甸甸的誓言,是老一辈邵医人与新时代邵医人跨越时空的对话。它穿过历史尘烟、见证沧桑巨变,引领着邵阳市中心医院在“仁心仁术、博爱博施”的路上勇毅前行。

## A 信仰照耀行医路

医疗服务水平是一个地区经济社会发展面貌的一面镜子,决定着所处时代的人能得到何种程度的生命健康保障。

建国初期,娄邵地区医疗卫生水平有限,即便是小儿肺病、骨折、胃病等普通疾病,也常常得不到有效救治。

为了在短时间内提升诊疗能力,该院医务工作者拼尽全力突破资源局限。1950年,开展首例胃穿孔修补术、骨内固定术;1955年,外科胃次全切手术成功,外科胆囊切除、胆总管探查术成功开展;1963年12月,该院被评为全省、全国先进医院,并作为典型代表发言。

六七十年代,邵阳麻疹、脑膜炎、肺吸虫病多发,各县、乡救治能力不足。该院不得不多次派出巡回医疗队,辗转多地,驻守乡村防治疫病。

其中,1972年至1976年,救治乙脑患者505例,用中西医结合治疗,使病死率下降至5.2%;1978年,草药铁包金治疗老年支气管炎,获全国、全省科学大会奖,并列入中国医药药典。

八九十年代,各科室为了研究新的诊疗方法,在简陋的实验室里,用小白鼠、活狗等动物开展手术实验。

1980年,“人工肾”动物实验成功;1985年,低温外循环心内直视手术5例均获成功;1991年,该院首次为一心脏病人成功安装心脏起搏器;1994年,眼科放射状角膜切开术获得成功……

当时的邵医人凭借着顽强的毅力突破技术瓶颈,推动地区医疗卫生服务水平向前迈进。

进入21世纪以后,该院着力于推动现代化管理方式变革。首次在全市引进“6S”管理理念,强化人才交流培养,探索以患者为中心的服务路径。

2018年,邵阳市中心医院东院建成开诊,弥补邵阳城东医疗服务空白。

2011~2020年,邵阳市中心医院连续10年位列“地级城市医院100强”榜单。

起于平凡,指向高远。一座医院的成长史,投射出全市卫生与健康事业和社会民生服务水平的发展变迁。更让我们看到,在中国共产党的领导下,公立医院从传统迈向现代化医疗的无限可能。

在漫漫征途中,指引一代代邵医人接力奋进的是根植于心的红色信仰。

近70年来,该院党委持续吸收符合条件的优秀知识分子入党,吸收敬业的业务骨干入党,吸收古道热肠的品德高尚者入党。让党员成为发展的冲锋兵,让党支部成为前行的桥头堡。

该院从1个党支部扩充到6个党总支,党员从18名增加到1024名。其中,“光荣在党50年”的老党员达35名。

该院党委书记张国华认为,红色信仰始终是邵医精神的底色,它让邵医人在繁重琐碎的医务工作之外,寻找到个人与集体、社会、国家紧密的价值关联,更加敢于担当、敢于奉献、敢于牺牲。

“没有这种信仰,我们不可能取得现在的成就。”张国华说。

扎根“红色”泥土,深植“信仰之力”。为了让年轻一代“重塑信仰”,中国共产党百年华诞之际,该院陆续开展了百场党课铭初心、百名专家送健康、百场科普惠及群众、百名医患颂党恩、百米长卷绘征程、百名党员献热血行动,让全院党员、共青团员和普通职工在红色洗礼中进一步强化使命感与责任感。



## B 担当铸就“邵医红”

红色,代表着热情、忠诚、活力与希望。

严谨沉静的党员医务工作者,用什么表达深藏在内心的热情与忠诚?用什么来书写活力与希望?用超于常人的敬业精神、精益求精的业务能力、心系苍生的为民情怀!

在每一次事故突发、危难发生之时,该院来自不同岗位的党员医务工作者都主动请缨、勇扛重担,成为重大救治行动中凝聚基层士气的“星星之火”,熔铸成别样“邵医红”。

1961年2月,邵阳市新东煤矿瓦斯爆炸,伤亡人数较多,该院全力以赴进行救治。国家卫生部在全国调集药品空运到医院、湖南省卫生厅派医疗组来院指导抢救达1个月之久。从此,该院外科病室正式设立烧伤外科专业。

2003年,“非典”肆虐,人们谈之色变。该院近百名医护置

个人安危于不顾,奔赴“非典”病区,排查发热病人。期间,每天接诊几十位发热病人,并多次承担各县排查“非典”疑似病例任务,确诊了3位转人性“非典”病人,为抗击“非典”作出了重大贡献。

2020年,新冠肺炎疫情袭来,该院紧急启动集中救治隔离病区,成立临时党支部。请战书纷纷而来,邵医人不顾个人安危,请求支援湖北、守护邵阳。众志成城筑起疫情防控救治的“钢铁长城”。

成功实现黄冈疫区“清零”,救治本地感染患者83例……他们成为邵阳新冠肺炎救治的“主力军”。无私无畏的精神得到社会各界传颂。

“令必行,召必回,战必胜!”不是军人,却有着军人般坚强的意志与不屈的灵魂。只因每个邵医人心中,都印上了那抹经久传承的“邵医红”。

## C 奋进起航新征程

回望来时路,扬帆又起航。现代医学应人民的健康需求而兴,也在不断满足着人民对健康生活的更高向往。开启未来,邵医人要以怎样地姿态捍卫初心,领跑健康邵阳建设新征程?

在哥特式风格的东院群楼,贴心的服务、舒适的就诊体验已赢得越来越多市民的认可。

养老保健、未病治疗正蓄势待发,迎接医疗行业发展的新趋

向;在该院医技检查一体化预约中心,老百姓预约诊疗不用来回奔波,一站式缴费办理,移动预约支付,让手续办理更便捷。

5G时代,智慧化医疗雏形已现,在紧张忙碌的各个岗位上,邵医人正步履匆匆,信心满怀。

我们相信,新一代邵医人,必将秉承着这份红色初心,在医疗服务高质量发展路上耕耘出另一个崭新的时代。

